

Еженедельная приходская стенгазета
миссионерского движения
пророка Даниила

9 февраля - 15 февраля 2026. Выпуск № 497



СРЕТЕНИЕ ГОСПОДНЕ

(15 февраля)



Кондак, глас 2

Утробу Девичу освятивый Рождеством Твоим и руце Симеоне благословивый, якоже подобаше, предварив, и ныне спасл еси нас, Христе Боже, но умири во бранех жительство и укрепи люди, ихже возлюбил еси, Едине Человеколюбче.



В праздник Сретения Господня Церковь воспоминает важное событие в земной жизни Господа нашего Иисуса Христа.

В 40-й день по рождении Богомладенец был принесен в Иерусалимский храм - центр религиозной жизни богоизбранного народа.

По закону Моисееву (Лев. 12) женщине, родившей младенца мужского пола, в продолжение 40 дней было запрещено входить в храм Божий. После этого срока мать приходила в храм с младенцем, чтобы принести Господу благодарственную и очистительную жертву.

Пресвятая Дева, **Матерь Божия, не имела нужды в очищении**, ибо неискосумужно родила Источник чистоты и святости, но по глубокому смирению Она подчинилась предписанию закона.

В то время жил в Иерусалиме **праведный старец Симеон**. Ему было откровение, что он не умрет, пока не увидит Христа Спасителя.

По внушению свыше, благочестивый старец пришел в храм в то время, когда Пресвятая Богородица и праведный Иосиф принесли туда Младенца Иисуса, чтобы исполнить законный обряд. Богоприимец Симеон взял Богомладенца на руки, и благословив Бога, изрек пророчество о Спасителе мира: **"Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыка, по слову Твоему с миром, ибо видели очи мои спасение Твое, которое Ты уготовал пред лицем всех народов,**



свет к просвещению язычников и славу народа Твоего Израиля" (Лк. 2, 29 - 32). Пресвятой Деве праведный Симеон сказал:

"Се лежит Сей на падение и на восстание многих в Израиле и в предмет пререканий, и Тебе Самой оружие пройдет душу, да откроются помышления многих сердец" (Лк. 2, 35).

В храме была также **84-летняя вдовица Анна пророчица**, дочь Фануилова, "которая не отходила от храма, постом и молитвой служа Богу день и ночь. И она в то время, подойдя, славила Господа и говорила о Нем (Богомладенце) всем, ожидавшим избавления в Иерусалиме" (Лк. 2, 37 - 38).

До Рождества Христова все праведные мужи и жены жили верой в Грядущего Мессию Спасителя мира и ожидали Его пришествия.

Последние из праведников уходящего Ветхого Завета - праведный Симеон и Анна пророчица удостоились встретить в храме Носителя Нового Завета, в Лице Которого уже встретились Божество и человечество.





БІЛЫНГСЛІК

Когда же приидет Сын Человеческий во славе Своей и все святые Ангелы с Ним, тогда сядет на престоле славы Своей, и соберутся пред Ним все народы; и отделят одних от других, как пастырь отделяет овец от козлов; и поставит овец по правую Свою сторону, а козлов - по левую.

Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону Его: приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира: ибо алкал Я, и вы дали Мне есть; жаждал, и вы напоили Меня; был странником, и вы приняли Меня; был наг, и вы одели Меня; был болен, и вы посетили Меня; в темнице был, и вы пришли ко Мне.

Тогда праведники скажут Ему в ответ: Господи! когда мы видели Тебя алчущим, и накормили? или жаждущим, и напоили?

когда мы видели Тебя странником, и приняли? или нагим, и одели?

когда мы видели Тебя больным, или в темнице, и пришли к Тебе?

И Царь скажет им в ответ: истинно говорю вам: так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне.

Тогда скажет и тем, которые по левую сторону: идите от



Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный диаволу и ангелам его: ибо алкал Я, и вы не дали Мне есть; жаждал, и вы не напоили Меня; был странником, и не приняли Меня; был наг, и не одели Меня; болен и в темнице, и не посетили Меня.

Тогда и они скажут Ему в ответ: Господи! когда мы видели Тебя алчущим, или жаждущим, или странником, или нагим, или больным, или в темнице, и не послужили Тебе?

Тогда скажет им в ответ: истинно говорю вам: так как вы не сделали этого одному из сих меньших, то не сделали Мне.

И пойдут сии в муку вечную, а праведники в жизнь вечную.

(Евангелие от Матфея, 25:31-46)

Толкование блж. Феофилакта Болгарского

Так как первое пришествие Господа было не славно и сопровождалось унижением, то о втором Он говорит: «**когда приидет во славе Своей**». Ибо во **второй раз Он придет со славою и с ангелами**, служащими Ему. Прежде всего Господь отлучает святых от грешников, освобождая первых от мучения, а потом, поставив, будет говорить с ними. **Овцами** называет святых **по кротости их** и потому, что они **доставляют нам плоды и пользу**, как овцы, и дают волну (шерсть), то есть покров божественный и духовный, а равно и молоко, то есть духовную пищу. Грешников же называет козлищами, потому что и они ходят по стремнинам; они беспорядочны и бесплодны, как козлища.

Господь не прежде рассуждения награждает и наказывает, потому что Он **человеколюбив**, а этим и нас научает тому, чтобы мы не прежде наказывали, чем исследуем дело. Таким образом, после суда наказанные будут еще более безответны. Святых Он называет **благословенными**, ибо они восприняты Отцом. Господь именует их наследниками Царства, дабы показать, что Бог делает их общниками Своей славы, как чад Своих. Ибо не сказал: «приидите», но «наследуйте» как бы некое отеческое имение.

Называет меньшими братьями или учеников Своих, или всех вообще



бедных, так как всякий бедный уже потому самому брат Христа, что Христос проводил Свою жизнь в бедности. Заметь здесь правосудие Божие, как Господь восхваляет святых. Заметь и благомыслие их, как по скромности они не признают себя питавшими Господа. Но Господь относит к Самому Себе то, что сделано ими для бедных.

"И пойдут сии в муку вечную, а праведники в жизнь вечную".

Стоящих слева Господь посыает в огонь, который уготован дьяволу. Так как демоны безжалостны и расположены к нам недружелюбно и вражески, то соответствующим образом удостаиваются того же наказания и те из людей, которые имеют такое же свойство и за дела свои подверглись проклятию. Заметь, что **Бог не для людей уготовал огненное мучение** и не для нас уготовал наказание, а **для дьявола**, но я **сам себя делаю заслуживающим наказания**.

Вострепеши, человек, представляя, что вот посылаются эти люди в муку не за то, что они блудники или убийцы, или хищники, не за то, что совершили другое какое-либо злодеяние, — а **за то, что не сделали никакого добра**.

Ибо если внимательно рассмотреть, то **хищником окажется и тот, кто имеет много и, однако, не оказывает милости**, хотя бы явно и не делал никакой обиды ближнему. Все, что имеет он более должного, похищает у требующих, если они не получают от него; ибо если бы он отдал это для общего употребления, те не нуждались бы, теперь же, так как **он запер свой излишек и присвоил его себе, они нуждаются**. Таким образом, **немилостивый есть похититель**, ибо столь же многих обижает, сколь многим может благотворить и не благотворит. И пойдут такие люди в муку вечную и никогда нескончаемую, а праведники — в жизнь вечную. Как святые имеют непрестающую радость, так грешники — непрестающее мучение; хотя **Ориген ипустословит**, говоря, что будто бы есть конец наказанию, что грешники не вечно будут мучиться, что наступит время, когда, очистившись чрез мучение, они перейдут в то место, где находятся праведные, но эта **басня ясно обличается здесь, в словах Господа**. Господь говорит **о вечном наказании, то есть непрекращаемом**, ибо сравнивает праведных с овцами, а грешников с козлицами. В самом

благотворить и не благотворит. И пойдут такие люди в муку вечную и никогда нескончаемую, а праведники — в жизнь вечную. Как святые имеют непрестающую радость, так грешники — непрестающее мучение; хотя **Ориген ипустословит**, говоря, что будто бы есть конец наказанию, что грешники не вечно будут мучиться, что наступит время, когда, очистившись чрез мучение, они перейдут в то место, где находятся праведные, но эта **басня ясно обличается здесь, в словах Господа**. Господь говорит **о вечном наказании, то есть непрекращаемом**, ибо сравнивает праведных с овцами, а грешников с козлицами. В самом





деле, как козлу никогда не бывать овцою, так и грешник в будущем веке никогда не очистится и не будет праведным.

Кромешная тьма, будучи удалена от света Божественного, потому самому и составляет самое тяжкое мучение.

Можно представить на это и следующую причину. Удалившись от света правды, **грешник и в настоящей жизни уже находится во тьме**, но так как здесь еще есть надежда на обращение, то по этой причине эта тьма и не есть тьма кромешная. По смерти же будет рассмотрение дел его, и если он здесь не раскаялся, то там окружает его кромешная тьма, **ибо надежды на обращение тогда уже нет**, и наступает совершенное лишение божественных благ.

Пока грешник здесь, то хотя он и немного получает божественных благ,— говорю о чувственных благах, он все еще раб Божий, потому что живет в дому Божием, между творениями Божиими, питаемый и сохраняемый Богом.

А тогда он совершенно отлучается от Бога, не имея участия ни в каких благах: это и есть тьма, называемая кромешною, сравнительно с тьмою здешнею, не кромешною, когда грешник не отсекается совершенно.

Итак, бегай немилосердия и твори милостыню как чувственно, так в особенности духовно. Питай Христа, алчущего нашего спасения. Впрочем, если ты напитаешь и напоишь также алчущего и жаждущего учения, то и тогда ты напитал и напоил Христа. Ибо вера, живущая в христианине, есть Христос, а вера питается и возрастаает посредством учения.

Если также увидишь некоего странного, то есть удалившегося от Царства Небесного, то вводи и его с собою; иначе сказать: с ним и сам входи

на небеса, и его вводи, чтобы, проповедуя другим, самому не оказаться недостойным.

И если кто совлекся одежды нетления, которую имел чрез крещение, и обнажился, то **облеки его**, и «изнемогающего в вере, — как говорит Павел, — принимай...» (Рим. 14, 1); заключенного в темнице, в этом мрачном теле, посети, **даря ему наставление**, как бы свет некий.

Все эти виды любви совершай и телесно, и в **особенности духовно**: так как мы стоим из двух частей — из души и из тела, то и дела любви могут быть совершаемы двояко.





ПЕРВОЕ ПОСЛАНИЕ К КОРИНФЯНАМ СВЯТОГО АПОСТОЛА ПАВЛА (8:8-13,9:1-2)

Пища не приближает нас к Богу: ибо, едим ли мы, ничего не приобретаем; не едим ли, ничего не теряем.

Берегитесь однако же, чтобы эта свобода ваша не послужила соблазном для немощных.

Ибо если кто-нибудь увидит, что ты, имея знание, сидишь за столом в капище, то совесть его, как немощного, не расположит ли и его есть идоложертвенное?

И от знания твоего погибнет немощный брат, за которого умер Христос.

А согрешая таким образом против братьев и уязвляя немощную совесть их, вы согрешаете против Христа.

И потому, если пища соблазняет брата моего, не буду есть мяса вовек, чтобы не соблазнить брата моего.

Не Апостол ли я? Не свободен ли я? Не видел ли я Иисуса Христа, Господа нашего? Не мое ли дело вы в Господе?

Если для других я не Апостол, то для вас Апостол; ибо печать моего апостольства - вы в Господе.

Толкование блж. Феофилакта Болгарского

"**И потому, если пища соблазняет брата моего, не буду есть мяса вовек, чтобы не соблазнить брата моего".**

Как отличный учитель, **собственным примером** доказывает то, о чем говорит. И не сказал: «если соблазняет» справедливо, но как бы то ни было.

Не сказал также: «не буду есть» идоложертвенного, но вообще «мяса», хотя бы оно было дозволено. Не сказал, опять: в один или два дня, но – во всю жизнь свою; ибо это значит "вовек". Не сказал, наконец: чтобы не погубить, но только: «чтобы не соблазнить» .

Сказав: если пища соблазняет брата моего, не стану есть мяса, дабы кто не почел его **тщеславным** и самохвальным, вынужден, наконец, объявить, что воздерживался и от дозволенного, **чтобы не соблазнить кого-нибудь**.